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	SỞ GD & ĐT NAM ĐỊNH
TRƯỜNG THPT LÝ TỰ TRỌNG
	ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA LẦN I NĂM 2017
MÔN VẬT LÝ

Thời gian làm bài: 50 phút


Câu 1: Một con lắc đơn dao động điều hòa có chu kì 1,50(s). Tăng chiều dài con lắc thêm 44% so với ban đầu thì chu kì dao động điều hòa mới của con lắc bằng

A. 1,80s
B. 2,16s
C. 1,20s
D. 1,44s
Câu 2: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm gồm p cặp cực, rôto của máy phát quay với tốc độ n (vòng/s). Tần số dòng điện do máy phát phát ra tính bằng
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Câu 3: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có cuộn cảm thuần L. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch là
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. Biểu thức điện áp hai đầu cuộn cảm là
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Câu 4: Một sóng cơ đang lan truyền trên mặt nước từ một nguồn sóng ổn định. Thả nhẹ một miếng xốp nhỏ trên mặt nước, miếng xốp dao động. Dao động của miếng xốp là

A. dao động tắt dần.
 
B. dao động cưỡng bức.


C. sự tự dao động.

D. dao động tự do
Câu 5: Một máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra dòng điện xoay chiều có tần số 50(Hz). Biết từ thông cực đại qua các cuộn dây của phần ứng là 
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(Wb). Điện áp cực đại giữa hai cực máy phát để hở bằng

A. 110(V)
B. 
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C. 11 (V)
D. 
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Câu 6: Trên một sợi dây đang có sóng dừng. Biên độ của phần tử bụng sóng là 2a. Phần tử M trên dây có vị trí cân bằng cách nút sóng một khoảng d. Biên độ của phần tử M là
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Câu 7: Một sóng cơ lan truyền trên bề mặt chất lỏng từ một nguồn O đến điểm M cách O khoảng x(dm). Biết phương trình dao động M là uM=8cos(20πt-πx) (cm/s) (trong đó t đo s). Tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng bằng

A. 20(cm/s)
B. 100(cm/s) 
C. 200(cm/s) 
D. 10(cm/s)
Câu 8: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu mạch xoay chiều thì cường độ dòng điện trong mạch có biể thức
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. Hệ số công suất của mạch bằng

A. 
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Câu 9: Đặc điểm nào sau đây không là đặc điểm chung của sóng âm và sóng điện từ?

A. Có thể phản xạ khi gặp vật cản. 


B. Có thể xảy ra giao thoa.


C. Có thể truyền trong chân không. 


D. Có mang năng lượng.
Câu 10: Một động cơ không đồng bộ một pha. Đặt vào hai đầu động cơ điện áp 
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 thì dòng điện chạy trong động cơ là 
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(A). Cho điện trở thuần dây cuốn động cơ là R. Công suất tiêu thụ điện năng trung bình của động cơ tính bằng công thức

A. P = UIcos φ 
B. P = I2R 
C. P = (UIcos φ + I2R) 
D. P = (UIcos φ - I2R)
Câu 11: Trên bề mặt chất lỏng cho hai nguồn sóng O1, O2 có phương trình lần lượt 
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cm. Biết bước sóng trên bề mặt chất lỏng là λ. Cho biên độ sóng không suy giảm. Phần tử M trên bề mặt chất lỏng dao động với biên độ 2a có hiệu đường đi bằng

A. (2k+1)λ
B. kλ 
C. 
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Câu 12: Một mạch LC đang có dao động điện từ tự do. Biết điện tích trên một bản tụ điện là 
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(trong đó t đo s). Cường độ dòng điện cực đại trong mạch này bằng

A. 500(A)
B. 500(mA)
C. 500(
[image: image28.wmf]m

A)
D. 500(nA)
Câu 13: Đặt một điện áp xoay chiều u = U0cos(t lần lượt vào hai đầu các mạch sau: chỉ có điện trở thuần R; chỉ có tụ điện C; chỉ có cuộn cảm thuần L; mạch có RLC nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. Gọi i là cường độ dòng điện tức thời qua mỗi mạch. Biểu thức đúng là
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Câu 14: Một sóng cơ lan truyền với tần số f và tốc độ truyền sóng v. Bước sóng của sóng này được tính bằng công thức

A. λ=v.f 
B. λ=1/f  
C. λ=1/v  
D. λ=v/f
Câu 15: Một dòng điện xoay chiều có biểu thức 
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(A). Giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện bằng

A. 
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B. 3(A)
C. 6(A)
D. 
[image: image35.wmf](

)

32A


Câu 16: Mạch xoay chiều RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều u = U0cos(t trong đó Uo không đổi và ( thay đổi. Để điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở thuần lớn nhất thì
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Câu 17: Khi một mạch LC đang thực hiện dao động điện từ tự do thì

A. véc tơ 
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 trong tụ điện biến thiên điều hòa trễ pha π/2 so với véc tơ 
[image: image41.wmf]B
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 trong cuộn cảm.


B. véc tơ 
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 trong tụ điện biến thiên điều hòa sớm pha π/2 so với véc tơ 
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 trong cuộn cảm.


C. điện tích trên tụ điện biến thiên điều hòa ngược pha cường độ dòng điện trong cuộn cảm.


D. điện tích trên tụ điện biến thiên điều hòa cùng pha cường độ dòng điện trong cuộn cảm.
Câu 18: Trên một sợi dây căng ngang hai đầu dây cố định. Kích thích dây dao động với tần số ổn định thì trên dây có sóng dừng, khi đó ở giữa dây có 3 điểm không dao động. Số điểm bụng trên dây bằng

A. 2
B. 4
C. 3
D. 5
Câu 19: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình x = 3cos(6πt) cm. Pha dao động của vật bằng

A. 0 (rad) 
B. 6π (rad) 
C. 6πt (rad)
D. 3 (rad)
Câu 20: Một con lắc lò xo khối lượng m, độ cứng k chịu tác dụng của một ngoại lực cưỡng bức điều hòa có biên độ không đổi và tần số thay đổi được. Con lắc lò xo này dao động với biên độ lớn nhất khi tần số ngoại lực bằng
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Câu 21: Điều kiện đủ để tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số là hai dao động đó có

A. biên độ bằng nhau. 

B. độ lệch pha thay đổi.


C. biên độ khác nhau. 

D. độ lệch pha không đổi.
Câu 22: Một cơ hệ có cấu tạo gồm lò xo có độ cứng k có một đầu lò xo treo vào điểm cố định tại nơi có gia tốc trọng trường là g; đầu còn lại của lò xo được treo vật nặng m1 và dưới m1 treo vật m2 bằng sợi dây mảnh nhẹ. Khi m1, m2 đang ở vị trí cân bằng tiến hành đốt sợi dây nối m2 và m1, sau đó m1 dao dộng diều hòa. Bỏ qua ma sát, biên độ dao động của m1 bằng

A.
[image: image48.wmf]1

mg

k


B. 
[image: image49.wmf](

)

12

mmg

k

+


C. 
[image: image50.wmf]2

mg

k


D. 
[image: image51.wmf](

)

12

mmg

k

-


Câu 23: Ben(B) là đơn vị đo của

A. công suất âm
B. cường độ âm.
C. mức cường độ âm.
D. năng lượng âm.
Câu 24: Chu kì dao động điện từ tự do của một mạch dao động LC lí tưởng là

A. 
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Câu 25: Chọn phát biểu sai về dao động điều hòa?

A. Véc tơ lực kéo về luôn hướng về vị trí cân bằng.


B. Véc tơ gia tốc và véc tơ lực kéo về luôn cùng hướng.


C. Véc tơ vận tốc về luôn cùng hướng chuyển động.


D. Véc tơ vận tốc và véc tơ gia tốc luôn cùng hướng.
Câu 26: Một cuộn dây không thuần cảm có độ tự cảm 
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. Đặt một điện áp xoay chiều có tần số 50(Hz) vào hai đầu mạch. Độ lệch pha giữa điện áp tức thời hai đầu mạch so với cường độ dòng điện tức thời qua mạch bằng

A. π/3(rad)  
B. π/6(rad)  
C. -π/3(rad)
D. -π/6(rad)
Câu 27: Cho hai dao động điều hòa x1=acos(ωt+5π/6) và  x2 =2acos(ωt+ π/6). Độ lệch pha của dao động tổng hợp so với dao động x1 là

A. 2π/3(rad)
B. π/2(rad)
C. π/3(rad)
D. 5π/6(rad)
Câu 28: Trong nghiên cứu hải dương người ta thường dùng sóng siêu âm để thăm dò độ sâu đáy biển. Biết thiết bị phát - thu sóng này gắn ở đáy tàu phát ra một chùm sóng theo phương thẳng đứng sau đó thu tín hiệu phản xạ từ đáy biển lại máy. Cho thời gian phát đến khi thu được sóng là 0,4(s) và tốc độ truyền sóng âm trong nước là 1500(m/s). Độ sâu của đáy biển bằng

A. 300(m)
B. 1200(m)
C. 150(m)
D. 600(m)
Câu 29: Biện pháp hiệu quả nhất để giảm hao phí điện năng khi truyền tải dòng điện xoay chiều đi xa là

A. tăng điện áp hiệu dụng đưa vào truyền tải.
B. nâng cao hệ số công suất hệ thống điện.


C. giảm chiều dài đường dây truyền tải. 
D. tăng tiết diện dây dẫn truyền tải.
Câu 30: Trên bề mặt chất lỏng cho hai nguồn sóng O1, O2 cách nhau 24cm có phương trình lần lượt
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. Cho tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng 80(cm/s).kg.  Xét phần tử phần tử M có vị trí cân bằng cách O1, O2 lần lượt  32(cm) và 38(cm). Li độ của M sau thời điểm t một khoảng 
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A. 6(mm)
B. 
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C. 3(mm)
D. 
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Câu 31: Cho một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây cuộn sơ cấp so với thứ cấp là 4,4. Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp điện áp xoay chiều 220(V)-50(Hz). Nối hai đầu cuộn thứ cấp của máy với điện trở thuần R=25(Ω). Bỏ qua điện trở và cảm kháng của cuộn dây thứ cấp. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua R là

A. 2,0(A) 
B. 4,4(A) 
C. 8,8(A) 
D. 0,5(A)
Câu 32: Trên bề mặt chất lỏng cho hai nguồn sóng O1, O2 cách nhau 20(cm) có phương trình lần lượt 
[image: image62.wmf](
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mm. Cho tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là 75(cm/s). Số vị trí mà phần tử môi trường tại đó dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng nối hai nguồn bằng

A. 9
B. 13
C. 7
D. 15
Câu 33: Một sóng cơ lan truyền trên một phương với biên độ A không suy giảm và bước sóng λ. Xét hai phần tử M và N nằm trên phương truyền sóng có vị trí cân bằng cách nhau một khoảng λ/6. Tại thời điểm t nào đó phần tử M và N cùng cách vị trí cân bằng của nó một khoảng 
[image: image63.wmf]23

(cm); và giữa M, N có một vị trí mà phần tử môi trường đang có tốc độ cực đại. Biên độ sóng bằng

A. 4(cm)
B. 8(cm)
C. 
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D. 
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Câu 34: Hai con lắc lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa cùng biên độ, có cùng độ cứng lò xo. Chọn gốc thế năng là vị trí cân bằng. Con lắc lò xo thứ nhất (1) có khối lượng bằng hai lần con lắc lò xo thứ hai(2). Khi hai con lắc cùng cách vị trí cân bằng một khoảng như nhau thì tỉ số động năng của con lắc thứ nhất(1) và con lắc thứ hai(2) là

A. 
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B. 2
C. 
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D. 1
Câu 35: Một con lắc đơn đang dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g=9,8m/s2. Bết khối lượng vật nặng 250(g), chiều dài sợi dây 81(cm). Cho góc lệch cực đại của dây treo so với phương thẳng đứng là 60 . Động năng của con lắc khi đi đến vị trí thấp nhất là

A. 79,0(J)
B. 10,9(J)
C. 79,0(mJ) 
D. 10,9(mJ)
Câu 36: Một dao động điều hòa trên trục Ox có chu kì T. Khi vật đi từ vị trí 
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 thì thời gian đi là T/4 và tốc độ trung bình của vật trên quãng đường đó bằng 
[image: image70.wmf]56
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 (cm/s). Tốc độ tức thời cực đại của vật trên quãng đường đó bằng

A. 20(cm/s)
B. 20π(cm/s)
C. 28π(cm/s)
D. 28(cm/s)
Câu 37: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu mạch xoay chiều AB gồm điện trở R =120(Ω), cuộn cảm thuần
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 nối tiếp. Biết điện áp hai đầu điện trở là 
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. Điện áp hiệu dụng gữa hai đầu mạch AB bằng

A. 420(V)
B. 240(V) 
C. 320(V)
D. 260(V)
Câu 38: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng tại nơi có g =10m/s2  đang dao động điều hòa trên trục Ox thẳng đứng hướng lên. Cho đồ thị biểu diễn độ lớn của lực đàn hồi lò xo vào thời gian như hình vẽ. Độ cứng lò xo và khối lượng vật nặng lần lượt bằng
[image: image74.png]




A. 100N/m; 1kg
B. 100N/m; 100g
C. 10N/m; 1kg
D. 10N/m; 100g
Câu 39: Đặt điện áp 
[image: image75.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm AM nối tiếp MB. Đoạn mạch AM là điện trở thuần; MB gồm tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được mắc nối tiếp. Khi L=L1 thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch MB và độ lớn góc lệch pha của cường độ dòng điện so với điện áp u khi lần lượt là x và
[image: image76.wmf]1
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; còn khi L = L2 thì tương ứng là 
[image: image77.wmf]x
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 và 
[image: image78.wmf]2
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. Biết 
[image: image79.wmf]12
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. Giá trị x bằng

A. 120(V)
B. 60(V)
C. 
[image: image80.wmf]603

 (V)
D. 
[image: image81.wmf]403

(V)
Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image82.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch AB gồm mạch AM và MB mắc nối tiếp. Đoạn AM là cuộn dây không thuần cảm; đoạn MB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C. Biết 
[image: image83.wmf]MBR
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  và cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 1(A). Gọi điện áp tức thời và điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch MB và AB lần lượt là uMB; UMB; uAB; UAB thì 
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. Công suất tiêu thụ trung bình của đoạn mạch AB là

A. 
[image: image85.wmf](
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B. 120
C. 180 (W)
D. 
[image: image86.wmf](
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A
Phương pháp : Áp dụng công thức tính chu kì dao động của con lắc đơn 
[image: image87.wmf]2
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Theo đề bài ta có: 
[image: image88.wmf]'0,441,44
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Suy ra 
[image: image89.wmf](
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Câu 2: Đáp án D
Câu 3: Đáp án C
Câu 4: Đáp án D
Câu 5: Đáp án B
Phương pháp giải: Áp dụng công thức tính suất điện động do máy phát điện tạo ra 

[image: image90.wmf]0
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Ta có: Từ thông cực đại qua các cuộn dây 
[image: image91.wmf]0
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Suy ra điện áp cực đại giữa hai cực máy phát để hở


[image: image92.wmf](
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Câu 6: Đáp án B
Câu 7: Đáp án C
Phương pháp: Đồng nhất với phương trình truyền sóng
Phương trình truyền sóng tổng quát có dạng: 
[image: image93.wmf]2x
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Phương trình dao động tại M là: 
[image: image94.wmf](
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 đo bằng đơn vị dm

Đồng nhất hai phương trình ta có: 
[image: image95.wmf](
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Do đó vận tốc truyền sóng 
[image: image97.wmf](
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Câu 8: Đáp án A
Phương pháp giải: Hệ số công suất của mạch là 
[image: image98.wmf]cs
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 với 
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 là độ lệch pha của u và i.
The đề bài ta có 
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Do đó độ lệch pha của u so với i là 
[image: image101.wmf]3
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Hệ số công suất 
[image: image102.wmf]1
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Câu 9: Đáp án C
Câu 10: Đáp án C
Câu 11: Đáp án D
Phương pháp giải: Áp dụng điều kiện để một điểm dao động với biên độ cực đại trong giao thoa hai nguồn ngược pha.
Theo đề bài 
[image: image103.wmf](
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Hay có thể viết lại 
[image: image104.wmf](
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Hai nguồn ngược pha.

Phân tử M trên bề mặt chất lỏng dao động với biên độ 2a (dao động với biên độ cực đại) có hiệu đường đi thỏa mãn 
[image: image105.wmf](
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Câu 12: Đáp án B
Phương pháp giải: Áp dụng công thức liên hệ giữa điện tích cực đại trên một bản tụ và cường độ dòng điện cực đại trong mạch 
[image: image106.wmf]00
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Vậy theo đề bài: 
[image: image107.wmf](
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Vậy cường độ dòng điện cực đại trong mạch là: 


[image: image108.wmf](
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Câu 13: Đáp án C
Câu 14: Đáp án D
Câu 15: Đáp án B
Theo đề bài 
[image: image109.wmf](
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
[image: image110.wmf](
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Câu 16: Đáp án D
Phương pháp giải: Áp dụng hệ quả của hiện tượng cộng hưởng điện
Điệp áp hiệu dụng hai đầu điện trở: 
[image: image111.wmf](

)

R

2

2

LC

UU

UI.R.R.R

Z

RZZ

===

+-


Để cho UR max thì mẫu 
[image: image112.wmf](
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 thay đổi => Xảy ra hiện tượng cộng hưởng 
[image: image114.wmf]1
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Câu 17: Đáp án A
Câu 18: Đáp án B
Phương pháp giải: Điều kiện để xuất hiện sóng dừng trên sợi dây hai đầu cố định
Theo đề bài: ở giữa dây có 3 điểm không dao động → tính cả hai đầu cố định trên dây có 5 nút sóng.

Câu 19: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về phương trình li độ trong dao động điều hòa.
Theo đề bài PTDĐ của vật là 
[image: image115.wmf](
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pha dao động của vật là 
[image: image116.wmf](
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Câu 20: Đáp án D
Phương pháp giải: Sử dụng điều kiện để xảy ra cộng hưởng trong dao động cưỡng bức.
Con lắc lò xo, vật nhỏ có khối lượng m, lò xo có độ cứng k sẽ có tần số dao động riêng là 
[image: image117.wmf]0
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Ngoại lực tuần hoàn có tần số là f thay đổi được.

=> Để con lắc này dao động với biên độ lớn nhất, tức là xảy ra hiện tượng cộng hưởng thì tần số của ngoại lực phải bằng tần số dao động riêng của con lắc lò xo. Do đó 
[image: image118.wmf]0
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Câu 21: Đáp án D
[image: image208.png]0,



Câu 22: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết bài toán thay đổi vị trí cân bằng trong dao động điều hòa

Khi con lắc gồm 2 vật m1 và m2: 

[image: image119.wmf](
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VTCB của vật (O1) là vị trí lò xo giãn.

Khi con lắc chỉ còn vật m1
VTCB của vật (O2) là vị trí lò xo giãn đoạn 
[image: image120.wmf]1
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Xét con lắc tại hai thời điểm ngay trước và ngay sau khi đốt dây.

	Ngay trước khi đốt dây
	Ngay sau khi đốt dây

	- VTCB: O1 

Li độ: 
[image: image121.wmf]x0
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Vận tốc: 
[image: image122.wmf]v0
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Tần số góc: 
[image: image123.wmf](
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	- VTCB: O2 

Li độ: 
[image: image124.wmf]1200
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Vận tốc: 
[image: image125.wmf]v'v0
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Tần số góc: 
[image: image126.wmf]1
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=> Vật m1 sẽ dao động điều hòa với biên độ:
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Câu 23: Đáp án C
Câu 24: Đáp án B
Câu 25: Đáp án D
Câu 26: Đáp án B
Phương pháp giải: Sử dụng công thức tính độ lệch pha giữa u và i trong đoạn mạch xoay chiều chỉ chứa cuộn dây không thuần cảm: 
[image: image128.wmf]L
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Theo bài ta có: cảm kháng của cuộn dây 
[image: image129.wmf](
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Do đó 
[image: image130.wmf](
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Câu 27: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng công thức tính pha ban đầu của dao động tổng hợp

[image: image131.wmf]1122
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Theo bài ta có: 
[image: image132.wmf]1
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Nên 
[image: image134.wmf](

)

1122

1122

5

asin2asin

AsinAsin

66

tan3rad

5

AcosAcos3

acos2acos

66

p

+

j+j

p

j===Þj=

p

j+j

+


Câu 28: Đáp án A
Phương pháp giải: Áp dụng công thức 
[image: image135.wmf]sv.t
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Quãng đường mà sóng siêu âm đi được từ khi thiết bị phát sóng đến khi thu sóng là 


[image: image136.wmf]sv.t1500.0,4600m
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Độ sâu của đáy biển là 
[image: image137.wmf]s
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Câu 29: Đáp án A
[image: image209.png]


Câu 30: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về truyền sóng
Theo đề bài 
[image: image138.wmf](
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Bước sóng 
[image: image139.wmf](
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Tại thời điểm t, sóng do nguồn O1 vừa truyền tới trung điểm I của đoạn O1O2
=> Sóng ở hai nguồn truyền đi được quãng đường 
[image: image140.wmf]12cm3
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 (hết thời gian 3T). 
Xét thời điểm sau thời điểm t một khoảng 
[image: image141.wmf]31T
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Khi đó chỉ có sóng ở nguồn 1 truyền đến M

Thật vậy, 
[image: image142.wmf]EM20cm5
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 cần thời gian 5T để sóng truyền từ E đến M 

=> Sau 
[image: image143.wmf]31T
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 sóng nguồn 1 truyền được đến M.


[image: image144.wmf]FM26cm6,5
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 cần thời gian 6,5T để sóng truyền từ F đến M

=> Sau 
[image: image145.wmf]31T
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 sóng từ nguồn 2 chưa đến M.

Như vậy li độ của điểm M tại thời điểm sau thời điểm t một khoảng 
[image: image146.wmf]31T
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Câu 31: Đáp án A
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về máy biến áp
Theo đề bài ta có 
[image: image148.wmf](
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Cường độ dòng điện hiệu dụng chạy qua cuộn sơ cấp là 
[image: image149.wmf](

)

2

U

50

I2A

R25

===


Câu 32: Đáp án B
Phương pháp giải: Sử dụng điều kiện cực đại trong giao thoa hai nguồn cùng pha
Bước sóng: 
[image: image150.wmf](
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Số vị trí mà phần tử môi trường tại đó dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng nối hai nguồn là số giá trị nguyên của k thỏa mãn: 
[image: image151.wmf]1212
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[image: image152.wmf]2020
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 có 13 vị trí.
Câu 33: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng đường tròn lượng giác và mối quan hệ về pha giữa các phần tử.
Độ lệch pha giữa M và N là: 
[image: image153.wmf](
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Theo đề bài, M và N cùng cách VTCB một đoạn 
[image: image154.wmf]23cm

 và giữa M và N có một vị trí mà phần tử môi trường đang có tốc độ cực đại, nghĩa là M và N đối xứng nhau qua VTCB.

Sử dụng đường tròn ta có
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Câu 34: Đáp án D
Phương pháp giải: Vận dụng công thức tính thế năng, động năng và cơ năng của con lắc lò xo
Theo đề bài 
[image: image157.wmf]12
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 vì hai con lắc có cùng biên độ, cùng độ cứng lò xo.

Khi hai con lắc cùng cách vị trí cân bằng một khoảng như nhau, nghĩa là 
[image: image158.wmf]12t1t2
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Mà 
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Do đó 
[image: image160.wmf]d1d2
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Câu 35: Đáp án B
Phương pháp giải: Sử dụng định luật bảo toàn cơ năng
Động năng của con lắc khi đến vị trí thấp nhất là động năng cực đại, hay chính là cơ năng của con lắc đơn.
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Chú ý: Đơn vị của 
[image: image162.wmf]0
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 phải dùng là rad.

Câu 36: Đáp án A
Phương pháp giải: Sử dụng đường trong lượng giác trong dao động điều hòa.
Ta có đường tròn biểu diễn dao động trên tại hai thời điểm t1 và t2 như sau:

Do 
[image: image163.wmf]21
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 nên dao động trên tại hai thời điểm t1 và t2 có lệch pha nhau 
[image: image164.wmf]2
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[image: image165.wmf](
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Tốc độ trung bình trong khoảng thời gian từ t1 đến t2.


[image: image166.wmf](
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Trên quãng đường vật đi từ thời điểm t1 đến t2, vận tốc tức thời đạt giá trị cực đại tại thời điểm vật qua vị trí cân bằng 
[image: image167.wmf](
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Câu 37: Đáp án D
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về mạch RLC mắc nối tiếp
Theo bài ta có: 
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=> Tổng trở: 
[image: image169.wmf](
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Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch: 
[image: image170.wmf](
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=> Điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch: 
[image: image171.wmf](
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Câu 38: Đáp án A
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về lực đàn hồi cực đại, cực tiểu trong dao động của con lắc lò xo thẳng đứng.
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Từ đồ thị ta có:

+ 
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+ Lực đàn hồi khi vật nặng ở vị trí cao nhất là: 
[image: image174.wmf](
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+ Thời gian từ khi lực đàn hồi của lò xo đạt giá trị cực đại đến khi lực đàn hồi của lò xo đạt giá trị cực tiểu (vị trí lò xo tự nhiên) là 
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Từ (1) và (2) ta có: 
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Dùng đường tròn lượng giác:
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Ta có: 
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Thay vào (1) ta có 
[image: image180.wmf]dhmax

0

F

30

k100N/m

lA0,10,2

===

D++


Khối lượng vật nặng: 
[image: image181.wmf](
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Câu 39: Đáp án C
Phương pháp giải: Sử dụng lí thuyết về đoạn mạch xoay chiều và công thức khi
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+ Khi 
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+ Khi 
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Theo bài ra ta có:

Do 
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thay (1) vào (2) ta được:


[image: image189.wmf]22

4

22

MB1

MB1

22

MB1MB1

MB1MB1

2

2222

MB1MB1

MB1

ZR

R

RZ.

ZZ

ZZ

.333

R

R

RZRRZ

Z

+

+

=Û=Û=

++


Hay 
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Khi đó ta có: 
[image: image191.wmf](
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Câu 40: Đáp án B
Phương pháp giải: Sử dụng giản đồ véc tơ trượt
Theo đề bài ta có các dữ kiện: 
[image: image192.wmf]MB
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Từ đó ta có giản đồ véc tơ sau:
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Do 
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 vì so le trong.
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 vì đối đỉnh.

Trong 
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Do đó độ lệch pha giữa u và i trong mạch là 
[image: image205.wmf](
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Vậy công suất tiêu thụ của toàn mạch là: 
[image: image206.wmf](
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